

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
জেলা প্রশাসকের কার্যালয় সুনামগঞ্জ  
(আইসিটি শাখা)  
[www.sunamganj.gov.bd](http://www.sunamganj.gov.bd)

স্মারক নং-০৫.৪৬.৯০০০.০৩১.০১.০১৬.১৫/ ৫৩(৪)

12 ফাল্গুন, ১৪২২ বঙ্গাব্দ  
তারিখঃ-----  
24 ফেব্রুয়ারি ২০১৬ খ্রিস্টাব্দ

**বিষয় : ইনোভেশন টিমের বাৎসরিক কর্ম পরিকল্পনা, প্রতিমাসে অনুষ্ঠিত সভার কার্য বিবরণী এবং বাৎসরিক প্রতিবেদন প্রেরণ।**

: মন্ত্রিপরিষদ বিভাগ এর ২০ ডিসেম্বর ২০১৫ তারিখের ০৪.০০.০০০০.৮৩১.৪৫.০১১.১৫-৭২ নং স্মারক।

উপর্যুক্ত বিষয়ে সূত্রের প্রেক্ষিতে জানানো যাচ্ছে যে, উদ্ভাবন কর্ম পরিকল্পনা প্রণয়ন ও মূল্যায়ন নির্দেশিকা ২০১৫ এর আলোকে ছক মোতাবেক সুনামগঞ্জ জেলার বাৎসরিক (২০১৬ সনের) উদ্ভাবন কর্ম পরিকল্পনা প্রণয়ন করে মহোদয়ের সদয় অবগতি ও প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এ সাথে প্রেরণ করা হলো :

ক্র.নং	প্রস্তাবিত বিষয় (গৃহীতব্য কাজের নাম)	বাস্তবায়নকাল (শুরু ও সমাপ্তির তারিখ)	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্ম কর্তা (যে কর্ম কর্তার নেতৃত্বে সম্পাদিত হবে তার নাম ও পদবী)	প্রত্যাশিত ফলাফল (কাজটি সম্পন্ন হলে গুণগত বা পরিমাণগত কী পরিবর্তন আসবে?)	পরিমাপ (প্রত্যাশিত ফলাফল তৈরি হয়েছে কি না তা পরিমাপের মানদণ্ড)
১	ডিজিটাল কালেক্টরেট ম্যানেজমেন্ট সিস্টেম	অক্টোবর ২০১৬	১। শেখ রফিকুল ইসলাম জেলা প্রশাসক, সুনামগঞ্জ ২। উদ্ভাবক ও প্রধান সমন্বয়ক: মনজুর মোহাম্মদ শাহরিয়ার, অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (সার্বিক ক শিক্ষা ও তথ্যপ্রযুক্তি), সুনামগঞ্জ ৩। সহকারী সমন্বয়ক: মুহাম্মদ মনসুর উদ্দিন সহকারী কমিশনার সুনামগঞ্জ ৪। সহকারী সমন্বয়ক: নিজাম উদ্দিন আহমেদ সহকারী কমিশনার সুনামগঞ্জ	১। জেলার সকল কর্ম কর্তা ও কর্ম চারী: যথাসময়ে অফিসে আগমন নিশ্চিতকরণ ২। কর্ম চারীগণের সকল তথ্যসহ অটোমেটেড গ্রেডেশন তালিকা প্রাপ্তি ৩। ব্যক্তিগত তথ্যের উপর ভিত্তি করে কর্ম কর্তাকর্ম চারীগণের সহজ মূল্যায়ন ৪। যথাসময়ে উপজেলা হতে সকল রিপোর্ট প্রাপ্তি নিশ্চিতকরণ ৫। যথাসময়ে উপজেলা পর্য্যায়ে সকল সভা অনুষ্ঠান ও কার্য বিবরণী প্রেরণ ও অনলাইনে প্রাপকের নিকট প্রেরণ নিশ্চিতকরণ ৬। জেলা ও উপজেলা পর্য্যায়ে সকল কার্য ক্রমের ছবিসহ তথ্য অনলাইনে সংরক্ষণ ৭। প্রেরিত রিপোর্টে র ভিত্তিতে বিভিন্ন উপজেলার স্বয়ংক্রিয় তুলনামূলক চিত্র ৮। উপজেলা পর্য্যায়ে কর্ম কর্তাগণের দর্শন পরিদর্শনের তুলনামূলক চিত্র ৯। জেলার সকল কর্ম কর্তাকর্ম চারীগণের মোবাইল নম্বর ডাটাবেস ১০। ডাটাবেসের মাধ্যমে বিভিন্ন লাইসেন্সের তথ্য প্রক্রিয়াকরণ ১১। যেকোন সময় উপজেলা অফিসের তথ্য প্রাপ্তি ও কার্য ক্রম পর্য্যবেক্ষণ	
২	বাল্য বিবাহ মুক্ত জেলা ঘোষণা	অক্টোবর ২০১৬	১। শেখ রফিকুল ইসলাম জেলা প্রশাসক, সুনামগঞ্জ ২। উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল), সুনামগঞ্জ।	১। ইতিমধ্যে বিশ্বস্তরপুর ও ছাতক উপজেলাকে বাল্যবিবাহমুক্ত উপজেলা ঘোষণা করা হয়েছে এবং সঠিক পরিকল্পনার মাধ্যমে আগামী অক্টোবর এর মধ্যে এ জেলাকে বাল্য বিবাহমুক্ত জেলা হিসেবে প্রতিষ্ঠিত করা হবে। ২। উপজেলা, ইউনিয়ন ও ওয়ার্ড পর্য্যায়ে কমিটি গঠন করে সচেতনতামূলক সভার মাধ্যমে বাল্য বিবাহ বন্ধে জনগনকে উদ্বুদ্ধ করা। ৩। জেলার প্রতিটি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের	

				শিক্ষার্থীদের ও তাদের অভিভাবকদের জন্য সচেতনতামূলক সভা করা। পর্যায়ক্রমে জেলার সকল পর্যায়ের সকল শিক্ষা প্রতিষ্ঠানমোমে অন্তত একটি উদ্বুদ্ধকরণ সভা আয়োজন।	
৩	ভূমি ব্যবস্থাপনায় সুনামগঞ্জ সদর মডেল অন্য সকল উপজেলায় বাস্তবায়ন	সেপ্টেম্বর ২০১৬	উপজেলা নির্বাহী অফিসার ও সহকারী কমিশনার (ভূমি), অধিক্ষেত্রে	সেবাগ্রহীতার ভোগান্তি কমেবে। সেবানিকেতনের ওয়ান স্টপ সার্ভিসের মাধ্যমে দ্রুত সেবা দেয়া যাবে।	
৪	জেলা শহরের পরিষ্কার-পরিচ্ছন্নতা রক্ষার্থে কমিটি গঠন	এপ্রিল ২০১৬	শেখ রফিকুল ইসলাম জেলা প্রশাসক, সুনামগঞ্জ	সুনামগঞ্জ জেলা শহরের পরিষ্কার পরিচ্ছন্নতা রক্ষার্থে প্রতিটি পাড়া মহল্লায় একটি করে টিম গঠন করা হবে। উক্ত টিম প্রতি সপ্তাহে পরিচ্ছন্নতা অভিযান পরিচালনা করবে। প্রতিটি রাস্তার মোড়ে প্লাস্টিকের ডাস্টবিন স্থাপন করা হবে।	
৫	শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে ডিজিটাল এটেন্ডেন্স ও মোবাইল এসএমএস এর মাধ্যমে নোটিশ প্রেরণ	সেপ্টেম্বর ২০১৬	শেখ রফিকুল ইসলাম জেলা প্রশাসক, সুনামগঞ্জ	ইতিমধ্যে জেলা সদরের দুটি সরকারী স্কুলে পাইলটিং করা হয়েছে। পর্যায়ক্রমে সকল স্কুল ও কলেজে চালু করা হবে। ফলে শিক্ষার্থীদের ক্লাসে উপস্থিতি নিশ্চিত হবে। ফলাফলসহ অন্যান্য তথ্যাদি এসএমএস এর মাধ্যমে প্রেরণ করা যাবে।	
৬	কাবস্কাউট জেলা ঘোষনা	নভেম্বর ২০১৬	১। শেখ রফিকুল ইসলাম জেলা প্রশাসক, সুনামগঞ্জ ২। মনজুর মোহাম্মদ শাহরিয়ার, অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (সার্বিক শিক্ষা ও তথ্য প্রযুক্তি), সুনামগঞ্জ	জেলার সকল শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে কাবদল ও স্কাউট দল গঠন করে সুনামগঞ্জকে বাংলাদেশের স্কাউট জেলা ঘোষনা করা।	
৭	মাদকমুক্ত জেলা ঘোষণা	নভেম্বর ২০১৬	১। শেখ রফিকুল ইসলাম জেলা প্রশাসক, সুনামগঞ্জ ২। উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল), সুনামগঞ্জ।	তরুণদের মাঝে নেশার ক্ষতিকর দিক তুলে ধরে ও মাদক বিরোধী প্রচারণার মাধ্যমে এ বছরই সুনামগঞ্জ জেলাকে মাদকমুক্ত জেলা হিসেবে প্রতিষ্ঠিত করা। ইতিমধ্যে জেলা সদরকে মাদকমুক্ত ঘোষণা করা হয়েছে।	
৪	বেদে জনগোষ্ঠীর জীবনমান উন্নয়ন	অক্টোবর ২০১৬	মনজুর মোহাম্মদ শাহরিয়ার, অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (সার্বিক সুনামগঞ্জ)	বেদে জনগোষ্ঠীর মাঝে স্বাস্থ্য, শিক্ষা ও স্যানিটেশন বিষয়ে সচেতনতা তৈরী করা হবে। উন্নত জীবন গঠনে Motivation দেয়া হবে।	
৯	মাধ্যমিক পর্যায়ের শিক্ষার্থীদের সঠিক বানান ও এসেফলীর সময় (রোজ সমাবেশে) শুদ্ধ উচ্চারণে জাতীয় সংগীত শিখন ও পরিবেশনা	নভেম্বর ২০১৬	মনজুর মোহাম্মদ শাহরিয়ার অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (সার্বিক শিক্ষা ও তথ্য প্রযুক্তি), সুনামগঞ্জ	টু ওয়ে লার্নিং কমিউনিকেশনের মাধ্যমে শিক্ষার্থীরা অতি সহজে শুদ্ধ উচ্চারণে জাতীয় সংগীত শিখন ও পরিবেশনা করতে পারবেন।	
১০	প্রাথমিক বিদ্যালয়ের শিক্ষার্থীদের সঠিক বানান, স্বরবর্ণ ও ব্যঞ্জনবর্ণ এর শুদ্ধ উচ্চারণ শিখনো	নভেম্বর ২০১৬	মনজুর মোহাম্মদ শাহরিয়ার অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (সার্বিক শিক্ষা ও তথ্য প্রযুক্তি), সুনামগঞ্জ	জেলা শহরের মধ্যে অবস্থিত প্রাথমিক বিদ্যালয়ের শিক্ষার্থীগণ অতি সহজেই সঠিকভাবে স্বরবর্ণ ও ব্যঞ্জনবর্ণে র ব্যবহাঙ্গ শুদ্ধ উচ্চারণ শিখনে পারবে।	
১১	জেলা প্রশাসকের দৈনিক কর্মসূচী ও সাক্ষাত প্রাপ্তি ব্যবস্থাপনা সহজীকরণ	মে ২০১৬	১। মুহাম্মদ মনসুর উদ্দিন সহকারী কমিশনার ২। নিজাম উদ্দিন আহমেদ	১। যে কোন ব্যক্তি জেলা প্রশাসক মহোদয়ের দৈনিক কর্মসূচী পোর্টালএপস ও এসএমএস এর মাধ্যমে অবহিত হবেন। ২। কর্ম কর্তাগণ জেলা প্রশাসকমহোদয়ের	

			সহকারী কমিশনার ৩। মো: নিজাম উদ্দিন সহকারী প্রোগ্রামার জেলা প্রশাসকের কার্য লায়সুনামগঞ্জ।	কর্ম সূচী সম্পর্কে আপ টু ডেট থাকবেন। ৩। যে কোন ব্যক্তি সহজেই পোর্টাল এপস ও এসএমএস এর মাধ্যমে জেলা প্রশাসক মহোদয়ের সাক্ষাতের জন্য আবেদন করতে পারবেন এবং এসএমএস এ অবহিত হবেন। ৪। প্রতি মাসে সাক্ষাত লাভকারী ব্যক্তিগণের তথ্যের সামারি পাওয়া যাবে। ৫। জেলা প্রশাসক মহোদয় নিজেই প্রকৃত সাক্ষাতপ্রার্থীগণের তথ্য অবহিত থাকবেন। ৬। সাক্ষাতপ্রার্থীগণের ভোগান্তি হ্রাস পাবে। ৭। পরবর্তী অবস্থানে থাকা ব্যক্তিগণের Audio/Video সাক্ষাত। ৮। ফেসবুক অফিসিয়াল পেজে দৈনিক কর্ম সূচি আপলোড ডিসপ্লে।	
১২	টাঙ্গুয়ার হাওড়ে “কমিউনিটি বেইজড ট্যুরিজম” চালুর লক্ষ্যে কর্ম পরিকল্পনা প্রনয়ন	ডিসেম্বর ২০১৬	১। মনজুর মোহাম্মদ শাহরিয়ার, অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (সার্বিক শিক্ষা ও তথ্য প্রযুক্তি), সুনামগঞ্জ ২। উপজেলা নির্বাহী অফিসার, তাহিরপুর	টাঙ্গুয়ার হাওড়ের উপর নির্ভরশীল জনগোষ্ঠীর আত্মকর্ম সংস্থান, হাওড়ের উপর নির্ভরশীলতা হ্রাস এবং হাওড়পাড়ের জনগণের সার্বিক জীবনমান উন্নত হবে। পাশাপাশি এতদঞ্চলে আন্তর্জাতিক মানের একটি পর্যটন শিল্প গড়ে উঠবে।	
১৩	গবাদিপশুর চিকিৎসা ও রোগবলাই দমনে মোবাইল ফোনের মাধ্যমে পরামর্শ প্রদান	নভেম্বর ২০১৬	১। উপজেলা কৃষি অফিসার, বিশ্বম্ভরপুর ২। উপজেলা মৎস্য অফিসার, বিশ্বম্ভরপুর	কৃষকগণ অতি সহজে মোবাইলে গবাদিপশুর প্রয়োজনীয় চিকিৎসা নিতে পারবে এবং রোগবলাই দমন করতে পারবে ও ভোগান্তি কমবে।	
১৪	প্রাথমিক পর্যায় ছাত্র/ছাত্রীদের মধ্যে ব্যক্তিগত পরিষ্কার পরিচ্ছন্নতা ও স্বাস্থ্য বিষয়ক সচেতনতা তৈরী করা, টুথব্রাশ, টুথপেস্ট, নেইল কাটার সরবরাহ	জুন ২০১৬	উপজেলা নির্বাহী অফিসার, জগন্নাথপুর	প্রাথমিক স্তরের ছাত্র/ছাত্রীদের মধ্যে স্বাস্থ্য সচেতনতা বিদ্যমান থাকলে রোগ ব্যধি হ্রাস পাবে ও ভবিষ্যত প্রজন্ম রোগ মুক্ত থাকবে।	
১৫	প্রাথমিক ও মাধ্যমিক বিদ্যালয়ের ছাত্র/ ছাত্রী দের মিড ডে মিলের ব্যবস্থা নিশ্চিত করা	জুন ২০১৬	উপজেলা নির্বাহী অফিসার, জগন্নাথপুর	মেধার বিকাশ ঘটবে এবং পুষ্টিহীনতা দূর হবে এবং বিদ্যালয়ে শতভাগ উপস্থিতি নিশ্চিত হবে ও ঝরে পড়ার হার হ্রাস পাবে।	
১৬	মাধ্যমিক বিদ্যালয় সমূহে সমাবেশের মাধ্যমে এবং ইউনিয়ন পর্যায় প্রতিটি ওয়ার্ডে বৈঠক করে বাল্য বিবাহ বন্ধ বিষয়ে সচেতনতা সৃষ্টি করা	জুন ২০১৬	উপজেলা নির্বাহী অফিসার, জগন্নাথপুর	বাল্য বিবাহ প্রতিহত করা সম্ভব হবে এবং শিক্ষার হার বাড়বে ও ঝরে পড়ার হার হ্রাস পাবে।	
১৭	মজিদপুর গ্রামকে শিক্ষা, স্বাস্থ্য, স্যানিটেশন যোগাযোগ প্রভৃতি ক্ষেত্রে উন্নয়নের মাধ্যমে আদর্শ গ্রামে রূপান্তর করা	জুন ২০১৬	উপজেলা নির্বাহী অফিসার, জগন্নাথপুর	শিক্ষার হার বৃদ্ধি পাবে, স্বাস্থ্য সেবার মান বৃদ্ধি পাবে, সার্বিক কভাবে জীবন মান উন্নত হবে।	
১৮	মাধ্যমিক বিদ্যালয় সমূহে ছাত্রদের জন্য বিদ্যালয়ে সরকার নির্ধারিত নকশা মোতাবেক ওয়াশরুম	জুন ২০১৬	১। উপজেলা প্রকৌশলী ২। উপজেলা মাধ্যমিক শিক্ষা অফিসার ৩। উপ সহকারী প্রকৌশলী (জনস্বাস্থ্য)	স্বাস্থ্য সচেতনতা বৃদ্ধি পাবে এবং রোগ বলাই থেকে মুক্ত সুস্থ সমাজ গঠিত হবে।	

	প্রস্তুত করা		জগন্নাথপুর, সুনামগঞ্জ	
১৯	গ্রাম পর্যায় শিক্ষিত যুব মহিলাদের কম্পিউটার সেলাই, ব্লকবাটিক ইত্যাদি বিষয়ে প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা গ্রহণ	জুন ২০১৬	১। উপজেলা কৃষি অফিসার ২। উপজেলা যুব উন্নয়ন অফিসার ৩। উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা জগন্নাথপুর, সুনামগঞ্জ	বেকারত্ব দূর ও আয়কর্ম সংস্থান সৃষ্টির মাধ্যমে স্বাবলম্বী এবং নারীর ক্ষমতায়ন নিশ্চিত হবে।
২০	প্রাথমিক বিদ্যালয়ে মাল্টিমিডিয়া ক্লাসরুম স্থাপন করা	জুন ২০১৬	উপজেলা নির্বাহী অফিসার, জগন্নাথপুর	তথ্য প্রযুক্তির ব্যবহারের সাথে শিক্ষার্থীদের পরিচয় ঘটার মাধ্যমে ডিজিটাল বাংলাদেশ গঠনে সহায়ক হবে। ছাত্রছাত্রীদের বিদ্যালয়ে উপস্থিতির হার বাড়বে। ঝরে পড়ার হার কমবে।
২১	উপজেলা ও ইউনিয়ন ভূমি অফিসের সেবা সহজীকরণের লক্ষ্যে হেল্পডেস্ক স্থাপন, রেকর্ড রুম সুবিন্যস্তকরণ	জুন ২০১৬	১। সরকারী কমিশনার (ভূমি) ২। ইউনিয়ন ভূমি সহকারী কর্মকর্তা জগন্নাথপুর, সুনামগঞ্জ	জনগন ভূমি সংক্রান্ত সেবাসমূহ সহজে প্রাপ্ত হবে।
২২	বৃক্ষরোপণে উৎসাহ প্রদান	জুন ২০১৬	টিটন খীসা, উপজেলা নির্বাহী অফিসার জামালগঞ্জ	বৃক্ষরোপণে জনসাধারণকে উৎসাহ প্রদানের লক্ষ্যে উপজেলা পরিষদের নার্সারী থেকে জনসাধারণকে বিভিন্ন ধরনের ফলজ ও বনজ চারা বিনামূল্যে সরবরাহ করা।
২৩	প্রতিটি ইউনিয়নে একটি করে আদর্শ পুকুর নির্মাণ	সেপ্টেম্বর ২০১৬	টিটন খীসা, উপজেলা নির্বাহী অফিসার জামালগঞ্জ	জামালগঞ্জ উপজেলায় প্রায় ৩০০টি পতিত পুকুর হতে প্রতি ইউনিয়নে একটি করে পুকুরকে আধুনিক পদ্ধতিতে মাছ চাষের আওতায় আনা। সকল পুকুর মালিকদের ডাটাবেস তৈরী করে তাদের মৎস বিষয়ক প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা করা।
২৪	শস্য মিউজিয়াম	আগস্ট ২০১৬	টিটন খীসা, উপজেলা নির্বাহী অফিসার জামালগঞ্জ	উপজেলার পতিত জমিতে বিভিন্ন ধরনের ফসল চাষের আওতায় আনার লক্ষ্যে উপজেলার বিভিন্ন স্থানে পতিত জমিতে সর্ব সাধারণের প্রদর্শনের জন্য শস্য মিউজিয়াম গড়ে তোলা।
২৫	মডেল খামার	অক্টোবর ২০১৬	টিটন খীসা, উপজেলা নির্বাহী অফিসার জামালগঞ্জ	একটি বাড়ি একটি খামার প্রকল্পের আওতায় ইউনিয়ন পর্যায় অস্তিত একটি করে মডেল খামার গড়ে তোলা
২৬	দরিদ্র শিক্ষার্থী যাচাই-বাছাই প্রকল্প	মে ২০১৬	উপজেলা মাধ্যমিক শিক্ষা অফিসার, সুনামগঞ্জ সদর, সুনামগঞ্জ	মাধ্যমিক, উচ্চ মাধ্যমিক ও ডিগ্রী স্তরে উপবৃত্তি প্রদানে দরিদ্র শিক্ষার্থীদের যাচাই-বাছাইকরণ।
২৭	পরিবেশ বান্ধব খাদ্য উৎপাদনে সচেতনতা	সেপ্টেম্বর ২০১৬	উপজেলা কৃষি অফিসার, সুনামগঞ্জ সদর, সুনামগঞ্জ	পরিবেশ বান্ধব খাদ্য উৎপাদন, সংরক্ষণ ও বাজারজাতকরণে সচেতনতা বৃদ্ধি
২৮	শিক্ষা প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন অটোমেশান	নভেম্বর ২০১৬	উপজেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসার, সুনামগঞ্জ সদর, সুনামগঞ্জ	শিক্ষার মানউন্নয়নে উপজেলাধীন প্রত্যেকটি প্রাথমিক বিদ্যালয় পরিদর্শন সফটওয়্যারে অন্তর্ভুক্ত করণ।
২৯	প্রাণিসম্পদ ব্যবস্থাপনায় দোড়গোড়ায় ডি-ওয়ার্মিং ও টিকা কার্যক্রম	অক্টোবর ২০১৬	সিনিয়র উপজেলা মৎস্য কর্মকর্তা, ধর্ম পাশা সুনামগঞ্জ	প্রাণিসম্পদ এর সুষ্ঠু ব্যবস্থাপনায় ও রোগ বিস্তার রোধে দোড়গোড়ায় ডি-ওয়ার্মিং ও টিকা কার্যক্রম পরিচালনা
৩০	গর্ভবতী মহিলাদের হালনাগাদ তালিকা তৈরী	জুন ২০১৬	উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা, ধর্ম পাশা সুনামগঞ্জ	গর্ভবতী মহিলাদের হালনাগাদ তালিকা তৈরী করে প্রসূতি সেবার মানোন্নয়ন ও

৩১	উপজেলার সকল অফিসের ওয়েব পোর্টাল হালনাগাদ	মার্চ ২০১৬	সকল কর্ম কর্ত, দিরাই	জনগনের দোরগোড়ায় ডিজিটাল তথ্যসেবা পৌছানো সহজতর হবে
৩২	ফেসবুক পেজ তৈরী ও ইন্টারএকটিভ করা (৩০০০ লাইক এর টার্গেট)	ফেব্রুয়ারি ২০১৬	১. প্রিয়বত রায়, উপজেলা সমন্বয়কারী, এবাএখা প্রকল্প, দিরাই ২. ববিতা রানী দাস, টেকনিশিয়ান, ইনফো সরকার প্রকল্প, দিরাই	প্রত্যেক অফিসের বিভাগীয় কার্যক্রম দৃশ্যমান হবে
৩৩	ইনোভেশন টিমের কার্যক্রম স্টেকহোল্ডারদের অবহিত করণ	এপ্রিল ২০১৬	ইনোভেশন টিম, দিরাই	সেবাগ্রহীতা ও সেবা প্রদানকারীদের মাঝে যোগাযোগ ও জনসচেতনতা বৃদ্ধি পাবে
৩৪	উপজেলা পরিষদের ১৭টি স্থায়ী কমিটির সুপারিশ ও ডাটাবেজ তৈরী করা ১৭ রেজিস্টারে অন্তর্ভুক্তকরণ ও বিভিন্ন দপ্তরের সাথে যোগাযোগ	ফেব্রুয়ারি ২০১৬	উপজেলা পরিষদের স্থায়ী কমিটি / ভাইস চেয়ারম্যান	উপজেলা পরিষদের প্রকল্পসমূহের সিদ্ধান্ত গ্রহন ও বাছাই প্রক্রিয়া দ্রুত ও সহজতর হবে
৩৫	২টি ইউনিয়ন ডিজিটাল সেন্টারের মাধ্যমে ২ ইউনিয়নের সেবা গ্রহিতাদের সঙ্গে উপজেলা নির্বাহী অফিসারের গণশুনানী	ফেব্রুয়ারি ২০১৬- ১ম শুনানী (কৃষি বিষয়ক), এপ্রিল ২০১৬- ২য় শুনানী (স্বাস্থ্য বিষয়ক), জুন ২০১৬- ৩য় শুনানী (আইনশৃংখলা বিষয়ক)	উপজেলা নির্বাহী অফিসার, দিরাই, উপজেলা কৃষি অফিসার, দিরাই, একজন মেডিক্যাল অফিসার, দিরাই, অফিসার ইনচার্জ, দিরাই	জনগন, কর্ম কর্ত ও মিডিয়া কর্মীদের সাথে সমন্বয় বৃদ্ধি পাবে
৩৬	উপজেলা ভূমি অফিসের রেকর্ড রুমের বছরভিত্তিক ডাটাবেস প্রনয়ণ	সেপ্টেম্বর ২০১৬	উপজেলা নির্বাহী অফিসার, ছাতক	স্বল্পসময়ে হয়রানিমুক্তভাবে জনগনকে সেবা প্রদান নিশ্চিত হবে এবং রেকর্ড সমূহের যথাযথ সংরক্ষণ হবে
৩৭	উপজেলা ভূমি অফিসের নামজারী রেজিস্টার-৯ ডিজিটালী সংরক্ষণ ও সংশ্লিষ্ট কর্ম কর্তা কর্তৃক অনলাইন সুপারভিশন	জুন ২০১৬	উপজেলা নির্বাহী অফিসার, ছাতক	নামজারী আবেদনসমূহ যথাযথভাবে নিষ্পত্তি হচ্ছে কিনা তা সংশ্লিষ্ট উর্ধ্বতন কর্তৃপক্ষ সহজেই সুপারভিশন করতে পারবেন
৩৮	উপজেলা পরিষদে তথ্য ও অভিযোগ কেন্দ্র স্থাপন, আবেদন গ্রহণ, ও এর অগ্রগতি মোবাইল এসএমএস এর মাধ্যমে আবেদনকারীর নিকট প্রেরণ	মার্চ ২০১৬	উপজেলা নির্বাহী অফিসার, ছাতক	উপজেলা পরিষদ ও প্রশাসনের বিভিন্ন দপ্তর হতে জনগণের সেবার মান নিশ্চিত হবে এবং মানুষের হয়রানি বন্ধ হবে

৩৯	গোবিন্দগঞ্জ-সৈদেরগাও ইউনিয়নের অনাবাদী জমির মালিকদের ডাটাবেস তৈরী ও মোবাইল এসএমএস এর মাধ্যমে উদ্বুদ্ধকরণ	আগষ্ট ২০১৬	উপজেলা নির্বাহী অফিসার, ছাতক	অনাবাদী জমিকে আবাদের আওতায় আনয়নে জমির মালিককে সহজেই উদ্বুদ্ধ করা যাবে এবং দীর্ঘ দিনের অনাবাদী জমি আবাদের আওতায় আসবে
৪০	উপজেলা প্রশাসনের ওয়েবসাইট, ওয়েবপোর্টাল ও ফেসবুকে সরাসরি জনগনের নিকট হতে অভিযোগ গ্রহণ	এপ্রিল ২০১৬	উপজেলা নির্বাহী অফিসার, ছাতক	তাৎক্ষণিকভাবে বিভিন্ন অভিযোগ সম্পর্কে অবহিত হওয়া সম্ভব এবং এক্ষেত্রে প্রতিকার নিশ্চিতকরা সম্ভব হবে
৪১	ভূমি অফিসে রক্ষিত ৬নং রেজিস্টারের ডাটাবেস তৈরী	অক্টোবর ২০১৬	উপজেলা নির্বাহী অফিসার, ছাতক	খাসজমিসহ সরকারি স্বার্থ সংশ্লিষ্ট জমির রক্ষণাবেক্ষন সহজতর হবে
৪২	ভিপি 'ক' তালিকভুক্ত লীজ সম্পত্তির ডাটাবেস করণ ও মোবাইলের মাধ্যমে লীজমানির তথ্য লীজগ্রহিতাকে জানানো	জুন ২০১৬	উপজেলা নির্বাহী অফিসার, ছাতক	লীজমানি আদায় সহজতর হবে। মধ্যস্বত্ত্বভোগীদের দৌরাত্ম কমবে
৪৩	বাল্যবিবাহ প্রতিরোধে গ্রাম, ওয়ার্ড, ইউনিয়ন, পৌরসভা ও উপজেলা পর্যায় স্বেচ্ছাসেবী সংগঠনের ডাটাবেজ তৈরী। মোবাইল এবং ফেসবুকে এসএমএস এর মাধ্যমে তথ্য সংগ্রহ	জুলাই ২০১৬	উপজেলা নির্বাহী অফিসার, ছাতক	বাল্য বিবাহ প্রতিরোধের তথ্য সংগ্রহ সহজতর হবে। এক্ষেত্রে প্রতিকারমূলক ব্যবস্থা গ্রহণ করা সম্ভবপর হবে এবং মানুষের মাঝে সচেতনতা বৃদ্ধি পাবে
৪৪	সকল স্তরের বাল্য বিবাহ প্রতিরোধ কমিটির সদস্য, স্থানীয় জনপ্রতিনিধি, এনজিও কর্মী, সংবাদকর্মী, বিবাহ নিবন্ধক, ইমাম/পুরোহিত, সকল শিক্ষা প্রতিষ্ঠান প্রধান ও সরকারী কর্ম কর্তৃগণের সমন্বয়ে বাল্য বিবাহ প্রতিরোধ ও সচেতনতা সৃষ্টিতে একটি এস.এম.এস ভিত্তিক কর্পোরেট সার্ভিস প্রতিষ্ঠা	নভেম্বর ২০১৬	উপজেলা নির্বাহী অফিসার, দোয়ারাবাজার	বাল্য বিবাহ প্রতিরোধ সংক্রান্ত সার্ভিস চালু হলে একই সাথে সংশ্লিষ্ট ব্যক্তিগণ তাৎক্ষণিকভাবে বাল্য বিবাহ সংক্রান্ত তথ্য, গৃহীত পদক্ষেপ এবং সচেতনতামূলক বার্তা পাবেন। উল্লেখ্য যে, এ সার্ভিসটিকে একটি স্থায়ী রূপ দেয়ার জন্য ইতিমধ্যে সংশ্লিষ্ট ব্যক্তিগণের ডাটাবেজ প্রস্তুত করা হয়েছে। ফলে বাল্য বিবাহ সংঘটনের হার কমে যাবে।
৪৫	উপজেলা পরিষদের মাসিক সভাসহ সকল স্ট্যান্ডিং কমিটির সভা এবং উপজেলা পরিষদ চেয়ারম্যান ও উপজেলা নির্বাহী অফিসার যে সকল সভা নিয়মিতভাবে আহ্বান করেন সে সকল সভার নোটিশসমূহ সদস্যদের নিকট তাৎক্ষণিকভাবে	জুলাই ২০১৬	উপজেলা নির্বাহী অফিসার, দোয়ারাবাজার	উপজেলা পর্যায়ের সকল কমিটির প্রত্যেক সদস্যকে সংশ্লিষ্ট সভার বিষয়টি অবহিত করা সম্ভব হবে। ফলে, সভাসমূহ অধিকতর অংশগ্রহণমূলক ও কার্যকর হবে।

	প্রেরণের লক্ষ্যে একটি এস.এম.এস ভিত্তিক কর্পোরেট সার্ভিস প্রতিষ্ঠা				
৪৬	উপজেলা পরিষদ ও ইউনিয়ন পরিষদের নির্বাচিত জনপ্রতিনিধিগণ ও সরকারী কর্মকর্তাদের সাথে একটি কার্যকর ও স্থায়ী সেলুলার যোগাযোগ নেটওয়ার্ক চালুর নিমিত্ত কর্পোরেট প্যাকেজ সার্ভিস চালু	জুন ২০১৬	উপজেলা নির্বাহী অফিসার, দোয়ারাবাজার	উপজেলা ও ইউনিয়ন পর্যায়ের নির্বাচিত জনপ্রতিনিধি ও সরকারী কর্মকর্তাগণের একটি নির্দিষ্ট মোবাইল নম্বরে যোগাযোগ করার একটি স্থায়ী ও কার্যকর নেটওয়ার্ক প্রতিষ্ঠিত হবে। ফলে, জনপ্রতিনিধি পরিবর্তিত হলে কিংবা কর্মকর্তা বদলী হলেও জনগনের সাথে যোগাযোগ নেটওয়ার্কটি অপরিবর্তিত থাকবে।	
৪৭	ভর্তি প্রক্রিয়া সহজীকরণ	জুন ২০১৬	১। মো: আবু ছাইদ শেখ প্রশিক্ষক ২। মো: আলমগীর কবির প্রশিক্ষক(কম্পিউটার) যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ ৩। প্রদীপ কুমার দেব উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তা, সুনামগঞ্জ	১। বিজ্ঞপ্তি প্রচারের জন্য অনেকগুলো যোগাযোগ মাধ্যমের সহযোগিতায় যেমন ফেইসবুক, টুইটার, ভাইবার, ইমো, অফিসিয়াল ওয়েবসাইটে প্রচারিত হলে অতি সহজে প্রার্থীদের নিকট পৌঁছে যাবে। ২। online এ ডাটা গ্রহণের ফলে সময় সাশ্রয় হবে। ৩। online এ ভর্তি ফি জমা হওয়ায় ফলে আলাদাভাবে সরকারী কোষাগারে টাকা জমা দিতে হয় না। ফলে যথাসময়ে সরকারী কোষাগারে টাকা জমা হবে।	
৪৮	পানির গুণগত মান মনিটরিং	আগস্ট ২০১৬	১। মো: আবুল কাসেম, সহকারী প্রকৌশলী জনস্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ ২। মোহাম্মদ লায়েছ মিয়া তালুকদার, উপ সহকারী প্রকৌশলী জনস্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর, সুনামগঞ্জ সদর ৩। মো: মামুনুর রশিদ সরকার, উপ সহকারী প্রকৌশলী জনস্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর, বিশ্বম্ভরপুর	অতি দ্রুত সেবা দেয়া যাবে। খরচ কম হবে ফলে জনগন উৎসাহী হবে ও ডাটাবেস তৈরী হবে যা পরবর্তীতে বিভিন্ন পানির উৎস নির্বাচনে সহায়ক হবে।	
৪৯	অডিট ফি ও সমবায় উন্নয়ন তহবিল আদায় সহজীকরণ	এপ্রিল ২০১৬	১। মোহাম্মদ মাসুদ আহমদ, উপজেলা সমবায় অফিসার, দক্ষিণ সুনামগঞ্জ। ২। মোহাম্মদ মতিউর রহমান, উপজেলা সমবায় অফিসার, সুনামগঞ্জ সদর। ৩। মোহাম্মদ জাহাজীর হোসেন, সহকারী পরিদর্শক, উপজেলা সমবায় কার্যালয় বিশ্বম্ভরপুর	১। সমবায়ীদের ভোগান্তি হ্রাস পাবে। ২। সময় ও অর্থের অপচয় রোধ পাবে। ৩। সরকারী রাজস্ব আদায় গতিশীল হবে। ৪। নির্ধারিত সময়ে আদায়ের লক্ষ্যমাত্রা অর্জিত হবে। ৫। হিসাব সংরক্ষণে স্বচ্ছতা আসবে। ৬। দাপ্তরিক কাজে গতি সঞ্চার হবে।	
৫০	বিস্তৃত রক্ষণাবেক্ষণ কাজ দ্রুত করণ	মে ২০১৬	১। প্রশান্ত কুমার চৌধুরী সহকারী প্রকৌশলী	১। তুলনামূলকভাবে সময় কম লাগবে। ২। কাজের গুণগত মান ভাল হবে।	

			২। মোহাম্মদ আব্দুল ওয়াদুদ, উপ সহকারী প্রকৌশলী ৩। কৃপেশ চন্দ্র দাশ, উপ সহকারী প্রকৌশলী গণপূর্ত বিভাগ, সুনামগঞ্জ	৩। কাজ যথাসময়ে বাস্তবায়ন করা সম্ভব।	
৫১	বৃত্তাকার পদ্ধতিতে ধান ফসল কর্তন সংক্রান্ত তথ্য সংগ্রহ		১। মো: আবুল কালাম আজাদ, উপজেলা পরিসংখ্যান কর্ম কর্তা, সুনামগঞ্জ সদর ২। মো: ইউনুছ আলী, উপপরিচালক, জেলা পরিসংখ্যান অফিস, সুনামগঞ্জ	নির্দিষ্ট ক্লাস্টারের মোট ধান উৎপাদনের পরিমাণ বৃদ্ধি পাবে।	
৫২	Digital Content তৈরি ও প্রাপ্তি প্রশিক্ষণ	মার্চ ২০১৬	১। বিপ্লব চন্দ্র দাস, সুপারিনটেনডেন্ট, পিটিআই, সুনামগঞ্জ ২। নির্মল চন্দ্র শর্মা, ইন্সট্রাক্টর, পিটিআই, সুনামগঞ্জ। ৩। ক্রিসেন খীমাম সহকারী শিক্ষক, পিটিআই পরীক্ষণ বিদ্যালয়, সুনামগঞ্জ	১। নীতিমালা অনুযায়ী শিক্ষক নির্বাচন করা যাবে এবং নির্দিষ্ট সময়ে প্রশিক্ষণে উপস্থিত থাকবেন। ২। দক্ষ প্রশিক্ষক দিয়ে প্রশিক্ষণ প্রদান করা যাবে। ৩। প্রশিক্ষণের মান ভাল হবে। ৪। শিক্ষার গুনগত মান বৃদ্ধি পাবে। ৫। শিশুরা ICT তে উৎসাহী হবে। ৬। মানসম্মত প্রাথমিক শিক্ষা নিশ্চিত হবে।	

স্বাক্ষরিত/  
২৪/০২/২০১৬  
(শেখ রফিকুল ইসলাম)  
জেলা প্রশাসক  
সুনামগঞ্জ

ফোন : ০৮৭১-৬২০০০।

[dcsunamganj@mopa.gov.bd](mailto:dcsunamganj@mopa.gov.bd)

মন্ত্রিপরিষদ সচিব  
মন্ত্রিপরিষদ বিভাগ  
বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।

দৃষ্টি আকর্ষণ: মাহফুজা বেগম  
সিনিয়র সহকারী সচিব  
ই-গভর্নেন্স শাখা।

অনুলিপি : সদয় অবগতির জন্য।

১। কমিশনার, সিলেট বিভাগ, সিলেট।

২। মহাপরিচালক (প্রশাসন) ও প্রকল্প পরিচালক, এটুআই প্রোগ্রাম, প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয় তেজগাঁও, ঢাকা।